

您当前所在位置：首页 &gt; 研究 &gt; 理论研究

## 摆脱模仿 创造中国

2010-3-22 22:06:59 作者：陈孝信 来源：中国艺术批评家网专稿 人气指数：49

字号：【大 中 小】

**注明：未经本站允许，请勿转载！**

摘要：中国现、当代艺术的一个长期以来都没有解决的突出问题是：一直都在不停地模仿、“翻版”外来的的东西，而缺少创造性的“中国版本”艺术，就连冠名和评价系统也都是在照搬外国的一套，却很少见到我们自己的冠名（即便是有，也很难达到一种共识，并形成一种合力，至多是公说公的，婆说婆的），甚至也没有能建立起自己的价值系统。这些都是当务之急，都是亟待解决的问题！

中国现、当代艺术的一个长期以来都没有解决的突出问题是：一直都在不停地模仿、“翻版”外来的的东西，而缺少创造性的“中国版本”艺术，就连冠名和评价系统也都是在照搬外国的一套，却很少见到我们自己的冠名（即便是有，也很难达到一种共识，并形成一种合力，至多是公说公的，婆说婆的），甚至也没有能建立起自己的价值系统。这些都是当务之急，都是亟待解决的问题！

就拿模仿和“翻版”来说吧。

我承认，在由传统艺术向现、当代艺术的转型过程中，必然会有个学习、借鉴的过程，也难免会出现一些模仿和“翻版”的现象。这种现象倘若只限于某个局部，而且只是在一个短时期内存在的话，那是可以理解和包容的。因为，仅仅是一个局部且只是在一个短时期内存在的话，它就不仅不可能造成一个民族、一个国家文化的“断裂”现象，还很有可能增强文化肢体内部的活力。但是，目前的情况远远地超出了一个正常的可以理解的范围，甚至远远地超出了我们的想象力，也超出了民族自尊、自信心可以容忍的地步！举例说，在八十年代短短几年的新潮美术运动中（功过则另当别论），我们几乎把欧、美一个多世纪的艺术史完整地演练了一遍，不少新潮艺术家几乎就是依样画葫芦地照抄人家的东西，稍好一点的是改头换面，真正有创造精神的作品却屈指可数。是否可以说，新潮美术就是中国“山寨版”的一个源头？

进入九十年代以后，这种“演练”虽然换了一种方式，也相对地变得高明了许多，但各种“风”依然不断，例如“塔匹埃斯风”、“弗洛依德风”、“昆斯风”、“基弗风”、“三C风”、“里希特风”接踵而来。模仿、“翻版”国外某一个流派或某个人物的作品，似乎成了国内年轻一代艺术家的“终南捷径”！而那些误以为只要通过“模仿”、“翻版”西方的现代、后现代，就能顺利地敲开西方的大门，堂而皇之地登上他们的“舞台”进行表演的艺坛新贵们，其实他们的作品也只是充当了西方拼盘上一道东方“春卷”而已，而更多的模仿者、“翻版”者恐怕连这样的“荣耀”也没有获得，只是在国内投机商的手掌上转来转去。请问：如此这般地跟着西方的趣味走，个人的颜面何在？！民族自尊心、自信心何在？！

进入新世纪后，又刮起了“杜马斯风”、“坏画”风、“日本卡通风”、“日本动漫风”，日本九十年代成名的一位画家——奈良美智，最近在国内几乎也成了风靡人物，并且可能是国内“大头画”泛滥的一个源头。

在眼下大量存在的所谓国际化了的当代作品中，我们已经很难找到“上、下文”的联系，甚至已辨别不出这些都是哪一个国艺术家的作品！这一现象，在第七届上海国际双年展上。表现得最为明显。其中的不少作品，就像是玩具或是在玩游戏（当然不是说玩具、玩游戏有什么不好），问题在于不少的玩法都是人家早已玩过的。难道当今的是艺术真的成了“娱乐至死”时代的替代品？！对此，我始终存有疑问。正是这种大范围且长期的，甚至可能愈演愈盛的模仿、“翻版”现象，使我们产生了一个伟大民族的文化“断层”之虑！

何以会是这样？其中的原因固然很多，也很复杂。艺术市场和媒体联手“抬轿子”的作用固然不可小视，但最起决定作品的无非是“名”、“利”二字。为了一夜成名成家，为了卖出好价钱，大价钱，许多艺术家便挖空心思去找“捷径”、傍国外某个大师或某个流行样式。一旦某人藉此获得了成功，便又有一群人“跟进”，于是便有了上述的一股又一股的“风”。眼下的这一切，正是当今艺坛上急功近利、浮躁心态的表现。对此，人们似乎并不难

### 最新推荐

- 超越代表制与从属关系：后苏联俄国的集体行为
- 摆脱模仿 创造中国
- 《聚变：中国当代艺术图鉴：2005-2009》
- 话语与身份
- 独立策展人的权利与义务：顾振清访谈录
- 十年当事人
- 格林伯格之后的艺术理论与批评
- 艺术史写作的多项选择题
- 吕澎关于“改造历史”之种种的答疑
- 北京大学视觉与图像研究中心：以年鉴的方法纪录历史
- 何桂彦：论如何建立评价2000-2009年当代艺术的价值尺度
- 殷双喜：要注重严谨的艺术个案研究
- 王春辰：今天的艺术勿忘意识形态
- 尹吉男：10年，是制度逐渐完善的过程
- 王明贤：10年，当代艺术与建筑全面合作
- 邵亦扬：10年，真正的多元时代刚开始
- 贾方舟对话谷文达
- “意派论”：突破与缺陷
- 模糊的前卫精神
- 吃屎、身体与强权



**当代美术家**  
CONTEMPORARY ARTISTS

**中国证券报**  
Collection Investment  
**收藏 投资** 导刊

**批评家ART CRITIC**

理解（自然，要去摆脱它也并非易事）。让人感到难以理解的是，长期以来，竟还有一种思潮在有意无意地支持着这种现象。

这种思潮始于“五·四”时期，以胡适为代表。后来虽有人把它贬称为“全盘西化”，但其影响一直绵延到今天。前几年，又有一位当代学者，把这种“西方主义”改称为“整体平移”论，其具体说法是：……战略的水墨画，它试图改变传统中国的国别性，而进行一种艺术形态上的现代平移（参见王南溟：《艺术必须死亡》，P23—P24）。该论者还认为：艺术史就是图式与图式的关系史（这个结论是很值得怀疑的——引者），模仿现代艺术（主要引用现代艺术的原则）是进入现代的必由之路……文化已经是世界文化，它没有东西之分，只有古今之分（在我看来，这绝不是事实——引者），它所模仿的西方其实是现代，所反对的东方其实是古代（参见该书P25）。上述的“‘世界文化’、‘平移’”论为模仿和“西方主义”找到了新的借口。可是，这个“借口”能够成立吗？我的回答是：肯定不能。

我的主要理由是，不管“西方主义”还是“‘世界文化’、‘平移’”论，它们都无视于一个关键性的事实，即：各个国家和民族都存在着文化上的差异性或曰个性。这种差异性或曰个性的存在不仅仅是铁的事实，而且是必须具备的前提。正是由于差异性或曰个性的存在，各个国家和民族的文化才有了蓬勃的生命力（亦即是魅力），也才有了一定的包容量（吸收其它国家和民族文化的优质或先进成分）和自我更化的能力。世界文化也由此变得丰富多彩、博大精深，并如此地引人入胜。常识告诉我们：世界文化从来都没有被任何一个国家或民族的文化“统一”过，也从来不会出现“铁板一块”的情况。凡有此种野心的人也总是被历史的铁掌击了个粉碎！从另一个方面说，各个国家和民族之间的平等的文化交流、互动、互渗的过程也从来都没有停止过（当然也存在着文化入侵和文化殖民的事实，这个问题容当别论）。一方面是存在着差异性或曰个性；另一方面是存在着交流、互动、互渗过程，以上两个方面构成了文化发展的自身逻辑。如今，进入现代主义、后现代主义时期以后，难道就会一反常态地出现所谓“统一”的“整体范式”、“世界性艺术的总称的当代艺术”（参见上书，P23）？这无疑于痴人说梦！其实，根本就不存在什么“整体范式”！抛开古代艺术不讨论，就拿现代艺术和后现代艺术来说，欧洲不同于北美洲，更不同于亚洲。在欧洲范围内法国不同于德国，意大利不同于英国。再细说下去，因为抽象艺术潮流，法国也明显地不同于美国；同为表现主义潮流，意大利与德国的表现能混同在一起讨论吗？后现代的观念艺术同样是如此。以上种种，原本都是一些公认的事实，根本用不着在这里喋喋不休地举例。之所以要这样做，只是为了澄清一个事实——在这个世界上根本不存在什么“整体范式”！谁也不要妄想（也无权）用一个虚拟“整体范式”来套住全体中国艺术家的手脚！

对于我们伟大的中华民族来说，之所以要格外地强调文化上的差异性与个性，还有我们的特殊理由。这个特殊理由很简单：中国是一个有着五千年乃至八千年悠久文明的古国，物质与精神两种文化的积累极为深厚，遗存极为丰富。在各个领域里，都有着堪称博大精深的传统，有着无数个闪耀光芒的人物，至于创造性的成果更是不胜枚举。这一切——思想、精神、智慧、方法、工具、材料；哲学、文学、音乐、绘画、雕塑、建筑、饮食、娱乐……统统汇聚成了我们自身的“文脉”。对于一个伟大的民族和国家来说，悠久的“文脉”就是在世界之林赖以立足的根本。有它则立，无它则灭。而对于每一个生民来说，“文脉”就好比是赖以生存的“血脉”，有它则活，无它则亡。所以，中华民族的“文脉”即是我们取之不尽、用之不竭的伟大宝库，也是我们确立自信心的强大支撑点，还是我们保持并进一步体现文化差异性与个性的最重要的依据。于是“文脉”也就必然要成为我们建构自己的现、当代艺术的一个基点（相当于一个起始点）。我们也只有站在这个基点上，才有可能去勾连历史与当下，东方与西方，并做到薪火相传，生生不息，代代无穷尽。

再者，在进入近代以来，中华民族备受外来侵略者的践踏、蹂躏，乃至国将不国。文化上也备受歧视之苦，乃至有断层之虑，还曾发生过文化殖民的严重事实。这一切都是记忆犹新的事情。正是由于仁人志士和全民族艰苦卓绝的奋斗，拯救了民族，也拯救了文化。我们的文化传统才终于没有被“赶尽杀绝”。也正是因为有过如此悲壮的一页，我们才格外地需要振奋地全民族的自信心和自尊感，也格外地需要弘扬悠久的文化传统和创造精神，格外地需要中华民族的文化复兴运动，格外地需要在全世界范围内，树立起我们自己的文化形象。用一句通俗的歌词来说：中国看见自己，则世界看见中国！

如此看来，“差异性或曰个性”在我们的身上，不仅仅是必须，而且也成了一种责任。对于那些一提起责任就直摇头的“新新人类”来说，这还真成了令人头痛的难题。可是不要忘了：在你们身上也一样流淌着中华文化的“血脉”，你们在成为“世界公民”之前，首先是中国，是炎黄子孙！既然改变不了你们的身份，也就摆脱不了这一份责任。

在中国现、当代艺术的战略上，我个人主张的是“第四思路”（前三个思路分别是：“传统主义”；“西方主义”；“中西结合”与“中西融汇”）。简要地说，就是：文脉当代、中国版本。立足当代（包括现代在内），就是要具有现、当代的视野、观念、方法论（包括材料、技术），但又绝不是去简单地模仿、“翻版”西方任何一个主义、流派、大师；而坚守本土，“文脉”传承，就要数要找出我们自己的“上、下文”联系，借用东方的智慧（主要是思维方法）、东方的“精、气、神”、东方的文明成果（包括材料和工具、技术手段等）来创造自己的现、当代艺术，但同时又绝不是简单地模仿、“翻版”古人的东西，拾古人的牙慧度日。

对于“中国版本”的理解，最易流于浮表，流于简单化，从而引起种种误解。所谓浮表，就是认为只要用上了

某种“中国元素”（例如笔、墨、点、线、书法、活字、印章等）或者“中国符号”（例如花鸟、山水、人物、年画、壁画等），就成了“中国版本”的现、当代艺术了。这肯定是一个误解！还是一个不小的误解！目前，“中国元素”、“中国符号”的泛滥同样成了一个亟待解决的问题。可以这样说，浅尝辄止、偷懒、简单化——从来都是艺术创作的宿敌！此“敌”不除，又何来真正的“中国版本”现、当代艺术？！要除此“敌”，唯一可行的办法就是多读书，多学习，多钻研，从而能深入到“文脉”传承的深层里去，并“吃透了”其中的奥妙（智慧）和精神性东西，倘若有了这等修养，再做“中国元素”或“中国符号”，还会流于浅表吗？！也就是说，“中国元素”、“中国符号”仅仅是一个表层而已，更重要的还是它们的深层内涵和智慧层面的东西。我始终认为，二者是可以结合在一起的，成功与否，概取决于艺术家的修养和创造性转换（如何转换至关重要）。举例说，徐冰之于活字印刷，蔡国强之于火药，吕胜中之于民间剪纸，尚扬之于《董其昌山水》，周春芽之于写意花鸟，仇德树之于传统山水，杨诘苍之于笔墨纸砚，李华生之于文人笔线，胡又笨之于宣纸，王冬龄之于书法，刘永刚之于汉字……都是受到公认的成功案例。倘若去深入分析一下上述众多成功的个案，也就不难发现隐藏在其中的转换和改造的奥秘。这些奥秘，同样是一种创造性实践性的体现。

当然。创建“文脉当代——中国版本”也并不限于利用“中国元素”或“中国符号”这一思路，甚至可以说这些都还不是什么主要的思路。从理论上推论，应该还有各种各样的思路，各种各样的切入点和办法。更为高明的做法应该是吸收东、西方的闪光的思想、智慧、方法、技能，不露痕迹地（即舍弃“中国元素”或“中国符号”）来进行自己的创造。从而，自然而然地带出本土“文脉”。例如黄永石冰、蔡国强、严培明等。但要这样去做，难度无疑是大许多。

行文至此，有一点必须声明，拙文仅就战略方向和方法论的层面做了一些讨论，并未涉及精神、意义、价值评估等重一系列大问题。后者留待以后再加以讨论。

回顾昨天，面对今天和明天，总是让我们深深地感到任重而道远！

2009.11.1，完稿于南京·草履书斋。

编辑：郑荔

## >> 相关文章

- |   |   |
|---|---|
| <ul style="list-style-type: none"><li>■ 写给扬子晚报总编的一封信</li><li>■ 中国看见自己，则世界看见中国</li><li>■ “男性雄风”、悲剧性、文脉及其它</li><li>■ 中国看见自己，则世界看见中国</li><li>■ 关于《‘2009文脉精神·中国版本——“青和”当代艺术精英展》</li><li>■ 中国油画与“中国版本”油画</li><li>■ 给《批评家》（第二期主编）的一封信</li></ul> | <ul style="list-style-type: none"><li>■ 摆脱模仿 创造中国</li><li>■ 论水墨艺术领域内的社会学转型</li><li>■ “男性雄风”、悲剧性、文脉及其它</li><li>■ “中国看见自己，则世界看见中国”</li><li>■ 关于《‘2009文脉精神·中国版本——“青和”当代艺术精英展》</li><li>■ 中国油画与“中国版本”油画</li><li>■ 陈孝信：期待批评家的良知</li></ul> |
|---|---|

[更多>>](#)

## 最新新闻

- 格林伯格之后的艺术理论与批评
- 走向“后观念”：范畴的超越与意义的重启
- 狩猎与矿石
- 现代水墨史写作的方法论基础与问题意识
- 杜尚的“挪用”与文化诗学
- 陆俨少的绘画
- 古今之辩：2000年以来中国思想界的现代性之争

## 最新评论

暂时没有评论！

## 评论区域

用户名： 密码： 验证码： 

【温馨提示】

请您在留言评论时：尊重网上道德，遵守《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》及中华人民共和国其他各项有关法律法规；尊重网上道德，遵守中华人民共和国的各项有关法律法规；承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事责任；艺术批评家网站留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容；您在艺术批评家网站留言板发表的内容，艺术批评家网有权在网站内转载或引用；参与本留言即表明您已经阅读并接受上述条款； 不良留言举报电话：010-11000000



[关于我们](#) | [联系我们](#) | [诚聘英才](#) | [广告服务](#) | [版权说明](#)

Copyright © 2008 ysppj.com Corporation, All Rights Reserved 艺术批评家网 版权所有 京ICP备09067419号